

扫一扫,或搜微信号 "shfzb34160932"

微博http://weibo.com/shfazhibao

递 力

国内统一连续出版物号:CN 31-0011 邮发代号:3-30 今日十六版 新闻热线:64179999 网站:www.jfdaily.com

去年本市查处环境行政违法案件 4477 件,处罚金额逾 4.7 亿元

本报讯 2017年,全市共查处环境 行政违法案件 4477 件,处罚金额逾 4.7 亿元,向公安部门移送拘留及涉嫌犯罪案 件 86 件。昨天,记者从市环保局对市人 大代表的答复中获悉,本市正在进行的生 态环境损害赔偿制度改革中,将出台相应 的"资金管理办法",统一接受本市范围 内人民法院审理环境公益诉讼案件判决的 赔偿金或环境修复费,由管理人通过招投 标聘请具备环境修复能力的专业机构开展 生态环境修复。

据了解,2017年,全市共查处环境 行政违法案件 4477 件,处罚金额逾 4.7 亿元。在加强环境执法监管的同时,本市 积极推动环境损害鉴定,培育环境公益诉 讼发展所需的制度土壤。市环保局表示, 今年 1 月 1 日起,全国试行生态环境损害 赔偿制度。今年3月,市政府办公厅发布 《上海市人民政府办公厅关于成立上海市 生态环境损害赔偿制度改革工作领导小组 的通知》,为本市生态环境损害赔偿及环 境损害鉴定等相关工作的开展提供强有力 的组织领导。目前,市环保局已经初步起 草完成《上海市生态环境损害赔偿制度改 革工作实施方案(讨论稿)》,根据国家有 关方案的要求和授权,结合上海实际,对 生态环境损害赔偿的适用范围、生态环 境损害鉴定评估专业能力建设及技术体 系、与公益诉讼的制度衔接等问题进行

市环保局认为,环境公益诉讼调查取 证及鉴定资金往往数额巨大且无稳定充足 理,如何及时有效应用于生态修复仍缺乏 规范。亟需建立生态环境损害赔偿机制, 使用,予以制度性的保障。市环保局透 露,此次生态环境损害赔偿制度改革中, 将出台相应的"资金管理办法",统一接 受本市范围内人民法院审理环境公益诉讼 案件判决的赔偿金或环境修复费,明确资 金管理人,规范基金的来源、管理、使用 规则,由管理人通过招投标聘请具备环境 修复能力的专业机构开展生态环境修复。

而环境公益诉讼中, 需要司法鉴定机 构确定污染物的物理化学性质;评定因果 关系; 评定防止损害扩大、修复生态环境 的措施或方案等专门性问题,但目前,本 市仅有环保部推荐的市环科院从事环境损 害鉴定,尚无具有司法鉴定资格的机构。 为此,市环保局与市司法局联合推进此项 工作,在已开展的设立专家库的基础上, 待司法部发布机构登记评审细则后,进一 步加快推进本市环境损害司法鉴定机构建 设,在机构鉴定程序、时间和费用等问题 上进行规范,鼓励和支持依托优质资源设 立高资质、高水平鉴定机构。

据悉,针对环境公益诉讼发展的难点 和短板,近期,市环保局将与市检察院签 订《上海市人民检察院和市环境保护局关 于在办理环境公益诉讼、生态环境损害赔 偿案件中加强协作的实施办法》,双方将 共同解决环境保护方面存在的突出问题, 切实维护环境公益。

环卫工在外滩清洁地面,清洁后的标准是能让游客"席地而坐" □记者 夏天 基础的清扫垃圾有装备保障外,需要清洁

本报讯 需要清洁花坛时,有折叠 夹;需要清洁泡泡糖时,有百洁布和小 铲子; 需要清理小广告时, 有钢丝球和 喷水壶;需要通下水道时,还有类似 "甩棍"的伸缩杆……环卫工人柴成群已 在本市服务了近20年。今年起,她和同 事们纷纷用上了新装备:与"警用八大 件"类似的"环卫七大件"。

柴成群记得,早年自己的装备只有一 件马甲、一把大笤帚和一辆推车。除了最

小广告、口香糖时,环卫工人们只能用手 抠,或自行想办法,效果并不理想。

"近年来,随着城市精细化治理的 要求日渐落到实处,我们对环卫工人的 装备也进行了数次更新。" 柴成群所属的 黄浦区欣宜公司班组长陈先生告诉记者。 受到民警出警时装备的"警用八大件" 启发, 欣宜公司率先将这一"战术理念" 运用至环卫一线, 为工人们采购了相似 的"武装带",并根据工人们在一线遇到 的难题,定制了相应的装备。

环卫工携带的"七大件" 本版摄影 记者 王湧

环卫工人

de

堵上"无名路"管理漏洞 消除管理盲区

落实管理、执法主体责任 本市将普查各区"无名路"

□记者 胡蝶飞

本报讯 目前,上海各区都 存在"无名路",这些无名通道因 无法定性执法主体, 大多存在机 动车乱停、非机动车乱窜、商家占 道经营等乱象。近日,记者从市社 会治安综合治理委员会办公室对 市政协委员的回复中获悉,本市 将对各区无名道路进行普查,由 政府托底纳管,各管理部门相互 配合,消除管理盲区,明确执法责 任,避免由于职责不明引发管理 漏洞。同时,对于排查的无名道路 还将先期开展临时命名工作。

今年上海"两会"期间,李 安、曾凡一等8名市政协委员递 交《关于加强无名道路管理的建 议》的提案,指出沪上"无名 路"上问题多,车辆拥堵、环境 污染、夜间通宵营业等问题都困

扰着周围居民生活, "但无论是 找街道,还是打 12345 市民服务 热线反映情况, 因无法定性执法 主体,最后都不了了之。"提案 中由此建议,对无名道路进行整 体排摸, 抓紧解决乱停放、消防 安全隐患、脏乱等具体问题。同 时对各种原因形成的无名道路进 行功能定性,能命名的则命名, 不能命名的指定责任主体,加大 力度整治。并建立切实可行的长 效机制,有效管理无名道路。

市综治办在回复中称,已对 "无名路"形成原因和管理难点 进行了查找分析。目前,一部分 无名弄堂道路的日常养护、下水 道、路灯、保洁等是由各区市 政、街道、物业等管理部门管 理,治安由属地派出所管理。但 由于没有路名,不属于《上海市 道路交通管理条例》(2016年修

讨)和《道路交通安全法》中 "道路"的范畴,公安交警没有 执法权。一部分"无名路"包括 弄堂路、厂区路、退界路及其他 无名通道等,由于历史等综合原 因,的确属于管理盲区。

针对上述难点和薄弱环节, 市综治办制定落实了相关办法和 措施。"无名路"将由政府托底 纳管,各管理部门相互配合,消 除管理盲区。根据市综治办回 复,本市将对无名道路开展普 查。由各区道路规划部门和区建 交委(交通委)牵头,落实到各 区街道或镇, 摸清辖区内允许公 共通行但没有命名的道路数量。 对于排查的无名道路,按照《上 海市地名管理条例》,由市地名 办统筹规划,区地名办依据道路 主管部门申请,办理命名管理工 作, 先期开展临时命名工作。与 此同时,还将统一管理主体,以 属地化管理为主。由于涉及道路 养护维修、路灯、下水道、绿 化、保洁等综合管理,所有弄堂 无名通道、厂区间无名通道、小 区间退界无名通道、其他商业 区、开发区无名公共通道等拟由 所在区的属地街道或镇接管, 负 责道路设施的日常养护维修。

回复中还明确了"无名路" 的执法管理责任主体。治安由属 地派出所管辖;交通执法由属地 交警执行;城市综合执法由属地 城管执行。属地街道或镇同公 安、民政等部门进行统筹协调, 明确管辖范围,落实治安及道路 管理权属并及时对外公布,避免 由于职责不明引发管理漏洞。在 配套管理上,由市公安牵头,对 临时命名的道路设置门牌,变更 相应的户籍信息。